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Abstract
 În această lucrare, autorii prezintă interconexiunile ce se stabilesc 
între indicatorii balanţei de plăţi şi indicatorii macroeconomici de rezultate. Se 
are în vedere faptul că echilibrul macroeconomic este refl ectat de modul în care 
se realizează interconexiunile menţionate mai sus. Astfel, Produsul Intern Brut 
este corelat cu elemente structurale ale acestuia. În acest sens, se analizează 
conexiunile care se stabilesc între Produsul Intern Brut şi activitatea de 
comerţ internaţional şi cele două componente ale acesteia (import şi export). 
Conexiunile analizate sunt formalizate, utilizând relaţii statistico-matematice 
relevante. Pe baza acestor relaţii de interdependenţă, se pot extinde analizele, 
utilizând metode econometrice. Prin calcularea parametrilor de regresie, se 
pot estima tendinţele de evoluţie a indicatorilor macroeconomici de rezultate. 
 Cuvinte cheie: Produs Intern Brut, balanţă, cont naţional, agregat, 
agent economic.
Clasifi care JEL: E60, F13 

Introducere
 Balanţa de plăţi (BP) poate fi  defi nită, în mod general, ca un tablou 
statistic al tranzacţiilor economice internaţionale ce au loc între agenţii 
rezidenţi şi cei nerezidenti ai unei tări, tranzactii ce se efectuează în timpul 
unei perioade (an, trimestru, lună). In ciuda denumirii sale, BP nu interesează 
numai plăţile în sensul obişnuit al cuvântului, ci toate tranzacţiile, chiar dacă 
o parte dintre acestea nu cuprind plata în monedă.
 BP- într-o formă specifi că, mai restrânsă - constituie, de fapt, o parte 
integrantă a Contabilităţii Naţionale (contul 8 „restul lumii”), motiv pentru 
care între indicatorii balanţei de plăţi şi principalele agregate macroeconomice 
se identifi că o serie de relaţii esenţiale în studiul dezechilibrelor economice 
interne şi externe, a fi nanţării acestora, precum şi a incidenţei lor asupra 
situaţiei economice a ţării respective.
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Literature review
 Anghelache, Manole, Anghel şi Popovici (2016) studiază impactul 
indicatorilor balanţei de plăţi externe asupra rezultatelor macroeconomice. 
Anghelache, Mitruţ şi Voineagu (2013), Anghelache et.al. (2006), Anghelache 
şi Capanu (2003, 2004), Anghelache şi Anghel (2016)  prezintă indicatorii şi 
instrumentelor statisticii macroeconomice. Albu (2007) descrie efectul ISD asupra 
pieţei muncii şi, prin extindere, asupra economiei României. Studii asupra utilizării 
modelelor în analizele şi prognozele macroeconomice se regăsesc în Turnovsky 
(2000), Anghel şi Diaconu (2016), Anghelache şi Sacală (2016), Anghelache et.al. 
(2016), Anghelache et al. (2015a, 2015b), Bardsen, Nymagen şi Jansen (2005). 
Censolo şi Colombo (2008) studiază structura consumului public. Sokolovska 
şi Sokolovskyi (2015) se preocupă de legătura dintre comportamentul faţă de 
politicile fi scale şi indicatorii macroeconomici. Vîrjan şi Crețu (2015) abordează o 
serie de indicatori cu privire la nivelul salariaţii dintr-o anumită categorie de vârstă.
 Céspedes şi Velasco (2012) au în vedere dinamica indicatorilor 
macroeconomici în cazurile evoluţiilor/valorilor extreme ale preţurilor mărfurilor. 
Savor şi Wilson (2013) analizează impactul riscurilor macroeconomice asupra 
investitorilor. Problematica evoluţiilor şi corelaţiilor macroeconomice a fost 
abordată de Anghelache (2010), care a studiat situaţia României, Anghelache et.al. 
(2016), Lucas (2003). Mitroi şi Oproiu (2013) au în vedere un fenomen cu impact 
major asupra economiei României, respectiv creditele destinate consumului, 
coroborate cu veniturile debitorilor. Gali şi Gambetti (2015) evaluează efectul 
măsurilor de politică monetară asupra evoluţiilor pieţei de capital.  

Metodologia cercetării și date
 In consecinţă, BP constituie un element al Contabilităţii Naţionale 
care furnizează un cadru complet şi detaliat pentru colectarea şi prezentarea 
statisticilor economice internaţionale ale unei ţări.
 Componentele standard ale BP sunt grupate în două secţiuni principale:
 • Tranzacţiile curente cuprind:
 -   Mărfurile (bunurile) exportate şi importate (inclusiv serviciile 

de distribuire aferente acestor bunuri, efectuate până la frontiera 
vamală a ţării de unde sunt exportate), în consecinţă, evaluarea 
exporturilor şi importurilor de mărfuri se realizează în preţuri f.o.b. 
Această componentă constituie elementul principal al contului 
curent al BP (balanţa comercială).

 -  Serviciile exportate şi importate (transporturi de călători şi de 
mărfuri, turism, asigurări, comunicaţii, publicitate etc.).

 -  Veniturile factorilor de producţie receptate din străinătate şi cele 
plătite străinătăţii sub forma veniturilor din muncă (salarii), din 
investiţii (dividende) şi din proprietate (dobânzi).
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 -   Transferuri fără contrapartidă primite din străinătate şi cedate străinătăţii 
sub diverse forme: transferuri ale patrimoniului emigranţilor, trimiteri 
de fonduri de le emigranţi, donaţii, moşteniri, pensii, asistenţă tehnică 
gratuită, bursă de studii, impozite, amenzi etc.

 •  Transferurile de capital şi transferurile fi nanciare refl ectă modifi cările 
intervenite în nivelul activelor şi pasivelor fi nanciare externe, şi cuprind:
 - Transferuri de capital.
 - Investiţii directe şi de portofoliu (obligaţiuni, acţiuni).
 - Credite acordate şi primite pe termen scurt, mediu, lung.
 -  Active de rezervă (afl ate la BNR), care se constituie ca o categorie 

distinctă de capital formată din dur fi nanciar, DST, devize convertibile 
etc. Acestea sunt creanţe de care pot dispune autorităţile monetare 
dintr-o economie în scopul fi nanţării directe a dezechilibrelor BP şi 
pentru a interveni pe piaţa valutară în vederea infl uenţării cursului 
de schimb a monedei naţionale.

 -  Alte posturi (conturi de tranzit, conturi de cliring/barter).
 Există şi o a treia secţiune „erori şi omisiuni (net)” care reprezintă un 
post rezidual, datorat diferitelor cauze (surse de date nesigure, „fuga” valutei 
din ţară etc.).
 Rezultatul tranzacţiilor curente este soldul contului curent, în cadrul 
căruia principala componentă este soldul balanţei comerciale. Soldul contului 
de capital şi fi nanciar este el care indică modalităţile de fi nanţare externă a 
defi citului contului curent, între care cele mai importante sunt creditele, 
investiţiile şi deblocările de fonduri din rezerva ofi cială.
 Pentru înregistrările în debit semnifi caţiile sunt inverse.
 Ecuaţia de echilibru a BP este:
 SCC + SF + E = 0 (1)
 sau
 SCC= - SF - E, (2)
 unde:
 SCC= soldul contului curent al balanţei de plăţi; măsoară transferurile 
nete de resurse reale (bunuri, servicii, venituri) şi transferurile curente fără 
contrapartidă între o economie şi restul lumii;
 SF= soldul contului fi nanciar al balanţei de plăţi; exprimă 
economisirea netă străină sau, cu alte cuvinte, intrările de fl uxuri de economii 
ale nerezidenţilor mai puţin ieşirile de fl uxuri de economii ale rezidenţilor;
 E= erori şi omisiuni (net).
 Intre agregatele macroeconomice de rezultate şi indicatorii balanţei 
de plăţi externe (BP) se realizează o serie de conexiuni, pentru evidenţierea 
cărora este necesară trecerea în revistă a unor relaţii cunoscute.
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 Punctul de pornire îl constituie identitatea între oferta şi cererea de 
bunuri şi servicii fi nale. Oferta totală de bunuri şi servicii într-un an este 
compusă din outputul intern (PIB) şi importuri (Imp), în timp ce distribuirea 
acestora este dală de cererea agregată internă consumul fi nal -CF şi formarea 
brută de capital- FBC) la care se adaugă cererea externă (Exp).
 PIB+Imp = Cpv + Cpb + FPCI + ΔS + Exp (3)
 PIB= CF+FBC+(Exp-lmp)=CF+FBC+Exp (4)
 unde:
 Exp.n = Exp - Imp = soldul balanţei comerciale de bunuri şi servicii 
(exportul net).
 După cum este cunoscut, PIB este defi nit ca producţia fi nală brută realizată 
de factorii de producţie în unităţile din interiorul ţării (rezidenţi şi nerezidenţi). 
Structura PIB după utilizarea fi nală oferă analizei unele dintre cele mai importante 
rate (rata consumului, rata investiţiilor, rata exportului şi importului), rate a căror 
evoluţie în dinamică evidenţiază factorii de susţinere, de alimentare a creşterii 
economice (cererea internă, inclusiv expansiunea din ramurile dependente de 
aprovizionările de pe piaţa externă, precum şi cererea externă).
 După anul 1989, exportul net a fost permanent negativ, echivalând 
cu un import de bunuri şi servicii ce a depăşit permanent exportul. Această 
evoluţie arată că o parte însemnată a creşterii consumului intern a fost 
asigurată din resurse externe, tendinţă care devine, în mod evident, tot mai 
greu de susţinut.
 Produsul naţional brut (PNB) măsoară valoarea producţiei fi nale 
realizată de agenţii economici naţională (rezidenţi), în ţară şi în străinătate, 
astfel că la PIB se adaugă soldul veniturilor factorilor de producţie în raport 
cu străinătatea (SVFS).
 PNB = PIB + SVFS = PIB + (VFIS - VFPS) (5)
 unde:
 VFIS= veniturile factorilor de producţie încasate din străinătate;
 CFPS = veniturile factorilor de producţie plătite în străinătate.
 Investiţiile nete sunt fi nantate fi e din economisirea internă, fi e din 
fi nanţare externă (credite, investiţii străine, deblocări din rezerva băncii 
naţionale). Decalajul economisire-investiţii în cadrul conturilor naţionale 
indică relaţiile venitului naţional cu balanţa de plăţi externe. Mărimea 
decalajului extern este dată de decalajul rezultat ca Venitul naţional disponibil 
se obţine dacă la produsul naţional net (PNN) se adaugă soldul transferurilor 
curente cu străinătatea (STCS).
 VND = PNB – A + STCS = PNN + (TCIS – TCPS) (6)
 unde:
 TCIS = transferuri curente din străinătate;
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 TCPS = transferuri curente plătite către străinătate.
 VND = este venitul disponibil al economiei şi exprimă posibilităţile 
economiei pentru consum fi nal (CF) şi economisire (EN). Deci:
 VND = CF + EN = PNB - A + (TCIS -TCPS)=
 = PIB - A + (VFIS - VFPS) + (TCIS - TCPS)=
 = CF + FBC + (Exp - Imp) - A + (VFIS- VFPS) +  (TCIS - TCPS)=
 = CF + FNC + (Exp -Imp) + (VFIS -VFPS) + (TCIS -TCPS) (7)
 CF + EN = CF + FNC + (Exp - Imp) + (VFIS - VFPS) + (TCIS -TCPS)  (8)         
 sau
 EN - FNC = (Exp - Imp) + (VFIS- VFPS) + (TCIS -TCPS) = SCC= -SF (9)
 unde:
 SCC = soldul contului curent al balanţei de plăţi şi refl ectă diferenţa 
dintre economisirea netă şi investiţia netă;
 SF = soldul contului fi nanciar al balanţei de plăţi şi refl ectă modalităţile 
de fi nanţare externă .

 Ultima relaţie mai poate fi  scrisă sub forma:
 EN + SF = FNC (10)
 urmare a faptului că economisirea internă acoperă numai parţial 
investiţia internă.
 Relaţia anterioară poate fi  sectorizată suplimentar, identifi când 
indicatorii specifi ci sectorului privat (sectorul „fi rme” şi sectorul „Gospodăriile 
populaţiei”) şi sectorului public. In acest scop se vor descompune consumul 
fi nal şi formarea brută de capital în câte două componente (Cpv şi Gpb, respectiv 
FBCpv şi FBCpb), incluzându-se în calcul şi veniturile guvernamentale 
nete TX (venituri guvernamentale sub formă de impozite şi taxe, mai puţin 
transferurile guvernamentale către sectorul privat).
 Eqv Epb
  VND - (CF + FBC) = (VND -TX -Cpv- FBCpv+(TX - Cpb) - FBCpb= 

= (Epv-FBCpv) + (Epb- FBCpb) = SCC = -SF (11)
 In publicaţiile interne şi internaţionale relaţia de echilibru dintre 
economisire, investiţii şi soldul contului curent al BP (implicit soldul fi nanţării 
externe) este frecvent evidenţiată sub forma ratelor, prin raportarea fi ecăruia 
dintre indicatorii enumeraţi la PIB sau PNB.
   (12)
 
 Sau
 REB – RFBC = RSCC (13)
 Evident, o rată a economisirii (REB) mai mică decât rata investiţiilor 
(RFBC conduce la o creştere a presiunii pe balanţa de plăţi (Rscc< 0).
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Concluzii
 Prin calcularea soldului balanței de plăți externe, în funcţie de semnul 
acestuia, PIN, precum și alți indicatori macroeconomici de rezultate, poate fi  
mai mare sau mai mic, comparativ cu PIB. Distincţia între PIB şi PNB este 
importantă atunci când o parte importantă a producţiei interne este realizată 
cu ajutorul factorilor externi, precum şi atunci când agenţii economici români 
obţin venituri din activităţi desfăşurate în străinătate.
 Este evident faptul că un defi cit al contului curent extern implică fi e 
insufi ciente economii private relativ la investiţiile private, fi e insufi ciente 
economii publice relativ la investiţiile guvernamentale. fi e amândouă. Se 
pune, astfel, în evidenţă contribuţia fi ecărui sector la producerea defi citului de 
cont curent, înlesnind analiza cauzelor şi luarea măsurilor necesare.
 Importanţa acestei identităţi trebuie accentuată. Ea reprezintă 
constrângerea majoră în conturile unei economii şi sugerează relaţia între 
conturile sectorului privat intern, bugetul guvernamental şi contul curent al 
BP. Cu alte cuvinte, suma dezechilibrelor interne este egală cu dezechilibrul 
contului curent. Dacă economia absoarbe mai multe resurse (ABS= Cpv +Cpb 
+FBCpv +FBCpb) decât produce atunci- inevitabil - va exista un defi cit în 
contul curent al ţării.
Pe baza relațiilor statistico-matematice convenite în analiza efectuată, 
studiile privind interconexiunea dintre indicatorii menționați se pot adânci, 
utilizând metode și modele econometrice, cum sunt: metoda indicilor, seriile 
cronologice, modelele de regresie liniară simplă sau multiplă. Pe baza 
acestor modele, se pot calcula coefi cienți (parametri) de regresie utilizabili în 
estimarea previziunilor economico-fi nanciare.
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